



《2016年拉丁美洲经济展望》指出，为促进开展共同发展的战略，我们现在正处于建立全新的拉丁美洲-中国合作伙伴关系的时期。

哥伦比亚卡塔赫纳 - 2015年12月11日 - 拉丁美洲的GDP增长持续放缓，预计2015年将为负值。根据[《2016年拉丁美洲经济展望》](#)，拉丁美洲在紧跟发达经济体整整十年后已连续两年落后于经合组织国家平均增长率。

全球经济增长疲软、大宗商品价格下跌和投资势头减弱正在影响该地区的经济增长。但是，拉丁美洲和加勒比地区的经济情况有所不同：墨西哥和中美洲国家的出口正在恢复，安第斯国家仍在努力保持增长，而巴西和委内瑞拉这两个主要经济体则已陷入衰退。

在他们联合编制的年度报告中，经合组织发展中心、拉丁美洲和加勒比经济委员会以及拉丁美洲开发银行呼吁增强拉丁美洲和中国的伙伴关系。由于中国主导的**财富转移**现象（全球经济重心正在转向新兴经济体）即将进入一个新的阶段，并影响全球经济，拉丁美洲应该力求面对其包容性增长议程的挑战，《拉丁美洲经济展望》的作者写道。

“中等收入陷阱是拉丁美洲的长期挑战，这需要寻求在生产上实现更程度的多样化，并进行产业的升级和整合。中国的**新常态**为我们敲响了警钟，同时也是区域实现这些发展目标战略机遇”，经合组织发展中心主任 Mario Pezzini 12月11日在卡塔赫纳举行的伊比利亚-美洲会议的外交部长第一次会议上发布《拉丁美洲经济展望》时说道。

报告指出，自2000年以来，拉丁美洲和中国之间的贸易关系经历了一个超速增长的时期，与全球贸易的3倍增长相比，拉丁美洲和中国之间的贸易增长了22倍。

中国在拉丁美洲全球价值链的参与度变化引人注目，甚至超越了区域内的增长：2000年至2011年期间，拉丁美洲区域内反向联系（backward linkage）的比例从5%增至9%，而中国的占比则从1%猛增至11%。如今，中国已成为巴西、智利和秘鲁最大的贸易伙伴。

拉丁美洲必须在南方共同市场（Mercosur）、太平洋联盟和加勒比共同体等现有平台上推动其一体化进程，通过在全球价值链中进行更程度的整合而获取利益。

拉丁美洲和加勒比经济委员会执行秘书Bárcena呼吁要“更好地整合区域市场，因为这将为满足更大的消费需求、实现规模经济并吸引更多的外国直接投资，同时采取措施加强竞争并更多参与全球价值变化提供机遇”。

区域一体化正变得更加重要，因为中国对大宗商品的需求降低，再加上价格下跌，将在未来数十年中持续影响拉丁美洲大宗商品出口国的经济发展。根据拉丁美洲经济展望的预测，拉丁美洲金属和能源领域的出口增速将从16%下降至2030年的4%，而食品出口增速将从12%下降至3%。

为了抓住中国**新常态**带来的新的发展机遇，并保持竞争力，拉丁美洲和加勒比地区的经济体必须首先寻求创新的发展政策，以更好地满足中国不断增长的国内需求，特别是在农业食品工业和服务业等领域。在技术和创新方面制定政策和建立切实有效的战略对于紧跟中国如何加强人力资本也至关重要。到2030



年，将有近2亿中国人达到大专以上学历，这一数字将是拉丁美洲的毕业生人数的两倍。

“拉丁美洲和中国必须共同努力，在一个共同议程的基础上深化动态且长期的战略合作关系。这种关系应在技术转让和战略投资方面同时促进双方的贸易开展，”拉丁美洲开发银行总裁兼首席执行官 Enrique García 指出。

拉丁美洲和中国之间已经存在的投融资关系应该得到深化和优化。自 2010 年以来，中国为拉丁美洲提供的贷款已达到 940 亿美元，中国已成为拉丁美洲地区最大的债权人。这一趋势很可能会持续下去，并扩展到新的国家和行业。但是，《2016 年拉丁美洲经济展望》指出，应增加贷款透明度，并加强监管，特别是在环境影响方面的监管。

向技能和技术密集型产业转移、优化资金流以缩小基础设施领域的差距将有助于最大限度地利用中国新常态所带来的机遇。这样，中国能够继续依赖拉丁美洲作为其可靠的大宗商品供应来源地、完善的出口市场和有吸引力的多样化对外投资目的地。

了解 2016 年拉丁美洲经济展望——与中国建立新的伙伴关系的更多详情，请访问：

www.latameconomy.org.

媒体如欲获取报告，请联系 Bochra Kriout（Bochra.Kriout@oecd.org；电话：+33 1 45 24 82 96）。

媒体联络：

- 拉丁美洲开发银行（CAF），Andrés Zamora (azamora@caf.com)
- 拉丁美洲和加勒比经济委员会（ECLAC），María Amparo Lasso，ECLAC 新闻组负责人（prensa@cepal.org；电话：+ (56 2) 2 210 2040）
- 经合组织（OECD）发展中心，Angel Melguizo（Angel.Melguizo@oecd.org；电话：+33 (0)6 01 05 53 34，卡塔赫纳），Bochra Kriout（Bochra.Kriout@oecd.org；电话：+33 (0)6 26 74 04 03，巴黎）

编者注

经合组织（OECD）发展中心

经济合作与发展组织（OECD）发展中心（www.oecd.org/dev）是一个发展中国家、新兴经济体和经合组织成员国在平等的基础上进行知识分享和基于证据的政策对话的特殊平台。

拉丁美洲和加勒比经济委员会（ECLAC）

拉丁美洲和加勒比经济委员会（www.cepal.org）是联合国五大地区性组织之一。ECLAC 总部位于智利圣地亚哥，致力于通过区域和次区域的合作及一体化进程促进拉丁美洲和加勒比地区的经济和社会发展。

拉丁美洲开发银行



拉丁美洲开发银行（www.caf.com）旨在通过为公共和私营部门的项目融资促进可持续发展和区域一体化进程，并提供技术合作和其他专业化服务。拉丁美洲开发银行成立于 1970 年，目前拥有 19 个成员国（17 个为拉丁美洲和加勒比地区的国家，另外两国为西班牙和葡萄牙）和 14 家私人银行，是多边融资的主要来源之一，也是拉丁美洲重要的知识创造者。